

出过国、留过学,当过俄语翻译、数学老师,因崇尚闽南文化,彭素萍31年后再度参加高考,慕名来闽南师大求学——

48岁“新疆大姐”漳州再读本科

48岁,很多人或许正困于家庭琐事,或为工作奔波所累,甚至已经开始规划退休生涯。但对于彭素萍而言,年龄并不能阻挡她追梦的步伐,48岁的她靠着自己的努力,在漳州重新开启了大学生活。

10月12日,新疆石河子市的彭素萍不远千里来到闽南漳州,成为闽南师范大学2020级法学专业的一名本科生,也是该校建校以来最年长的本科生,令不少人感到惊讶。

不像新生 保安误作家长拦下

10月12日,上飞机时,彭素萍穿着高领毛衣,外加一件厚大衣,但一到漳州市,她受到了闽南天气的“热烈欢迎”。

“一下飞机,我迫不及待地换衣服,温度相差太大啦,热得很。”性格爽朗的彭素萍说,这是她第一次来福建省,“没想到北方草木逐渐凋零之时,闽南还一片绿树红花,这儿的气候太舒适了。”

一路过来,彭素萍对车窗外的景物充满了好奇,而当她满心欢喜来到闽南师范大学的东大门时,却被拦住了。“家长不进,家长不进哈。”原来,鉴于防疫需求,恪尽职守的保安把她当作“家长”拦下了。彭素萍只好拿出身份证件,向保安证明了自己的学生身份,才获得通行,留下的是保安那一脸惊讶的表情。

校园里误把彭素萍当成“家长”的大有人在。毕竟,她有一个23岁的儿子,而她的舍友年纪比她的儿子还小5岁。“这两天,我和彭大姐走在校园里,别人常把我们当做母女。”说起这样的“误会”,彭素萍的舍友林萍萍不由得笑出声来。

再度高考 儿子要给她生活费

彭素萍的父母是重庆人,当年



舍友比彭素萍(左)的儿子还小5岁,别人常把她们当做母女。

“支边”到新疆,而她在新疆出生长大。1989年高中毕业后,彭素萍考上新疆师范大学,就读俄语专业。后来她未毕业就前往俄罗斯留学,并在当地从事俄语翻译工作。而后,她回国在石河子一所中学当了8年的数学老师。

彭素萍说,她的不少老同学已经退休,过起“早起逛菜场、回家围炉转”的日子,但是她的内心非常抗拒,不想早早地陷入那种状态。“人生还很漫长,可以做的事情很多的。”去年底,彭素萍萌生了辞职学习,再度参加高考的想法,而目标就是闽南师范大学。“当时我特地上网查了学校,最终确定下来。”

没想到,彭素萍辞职后遇上疫

情,不能出门的她反而更加安心在家自主学习。时隔三十一年再度备战高考,彭素萍内心还是有压力的。到4月底时,为了保险起见,她参加了跟高考大军的节奏,她参加了培训班。最终,在2020年高考中,她以479分的成绩被闽南师范大学法学专业录取。

彭素萍说,之所以有勇气走不同于常人的道路,除了自己的抉择外,与家人的支持分不开。她的母亲70多岁,对女儿的选择非常支持,甚至打趣道:“福建的女子都很温柔,你到了那边可能大大咧咧。”而她的儿子目前在乌鲁木齐工作,10月13日晚上微信视频聊天时,他问起母亲在校的学习、生活情况。当

得知母亲很适应时,他由衷祝福,甚至准备每个月给母亲发一笔生活费。说到这里,彭素萍的脸上溢满了笑容。

喜欢闽南 不远千里来漳求学

出国留学过,当过俄语翻译,做过数学老师……细数一下,彭素萍的阅历很广,而对于选择就读闽南师范大学,与她的一个梦想有关。

彭素萍告诉记者,在俄罗斯工作期间,由于工作关系,她接触过不少福建人,特别是闽南一带的,给她留下了深刻印象。“闽南人敢闯敢拼的精神,令人特别敬佩。”彭素萍说,在她的记忆里,很多闽南人不远万里到俄罗斯经商,甚至孤身在外,都无所畏惧。令她记忆深刻的是一位60多岁的商人。“他独自开着一家大超市,雇佣当地俄罗斯人当销售员。为了生计,他四年都没有回过家。”

“一方水土养育一方人。”彭素萍说,当时她就暗暗在心里埋下了念头,“有机会一定要到闽南去,感受闽南文化,认识地地道道的闽南人。”没想到,多年后,她的梦想实现了。

彭素萍说,她希望等疫情过后,能够走出校门,多认识一些地道闽南人,学学闽南语,或者有机会到南靖土楼等地方,深切感受闽南的历史和人文。“以前对闽南的认识,只停留在书本和网络上的介绍,当时就已经非常向往。如今终于有机会投入闽南的怀抱,我希望能够好好走近她、认识她。”

◎记者 朱俊辉 文/图

百姓故事

东山县42年前的水票 见证当年海岛“缺水史”

本报讯(黄炳文/图)昨日,好友刘先生向记者展示一张东山县42年前的水票,它见证当年海岛“缺水史”。

东山是一个海岛县,主岛及周围小岛都无高山、河流和天然湖泊,自古以来淡水资源非常缺乏,主要靠降雨给水。历史上,东山民众因旱灾驾船渡海到外县买水,因旱灾饿死人的,多有记载。因为淡水来之不易,大多数家庭“一水多用”,即洗过菜或洗过脸的水,再用来洗家具和洗衣服,最后用来洗地板或冲猪圈。

东山的城关镇铜陵镇淡水奇缺。南门湾湾角尾居民区只有一口从花岗岩岩隙挖出的浅井,井底泉流很小,一日一夜也不过出几桶水。小区居民不分昼夜轮流到这口井取水,半个月才能轮上一两次。外嫁的女儿逢年过节要回娘家,随身挑一担水到娘家来,就是对父母最大的孝敬,也是小区居民公认的最好的礼物,故湾角尾自古流行一句话叫“担水顾外家”,把它翻译成普通话,是“挑一担水回去照顾娘家”的意思。

为解决民众饮用水困难问题,1978年2月,东山县基建局成立“岛建指挥部”,福建省拨款37万元专门用于东山岛自来水建设。1979年,全县缺水最严重的城关镇的供水工程被列为东山县海岛建设重点项目,东



1979年东山县自来水公司在城关镇发行的水票

山县岛建指挥部在城关镇附近建设一小型自来水厂,自来水公司在城关镇设立供水点,居民凭“水票”到供水点购水,每担水5分钱,解决了部分居民从井里打水的问题。

1980年,东山县政府把入畜饮用水工程纳入全县水利建设计划,对缺水严重及井水水质差的乡镇,分期分批集中力量重点解决。1984年,东山县在西埔镇建设日产万吨的自来水厂,1986年2月14日,东山县自来水厂正式向西埔镇供水。1986年12月15日向铜陵镇供水,两镇居民从此结束了饮用水靠水井的历史。现在东山岛7个镇,16个社区,122个自然村,村村通了自来水,居民用自来水1吨2元。

陌生的来电或网友要求

- 转账汇款
- 投资理财
- 先交钱后贷款
- 刷单假交易
- 自称客服主动联系退款 理赔取消会员

都是诈骗!

漳州市公安局(宣)

芗城区首个因高空抛物被刑拘

男子酒后从8楼抛物砸坏小车

涉嫌以危险方法危害公共安全罪

本报讯(记者 周杨宁 文/图)10月12日,赖某因酒后耍酒疯高空抛物,涉嫌以危险方法危害公共安全罪,被芗城区新桥派出所依法刑事拘留。赖某是芗城区首个因高空抛物被刑事拘留的嫌疑人。

“嘟嘟嘟……”10月12日早上6点左右,在市区龙江明珠小区,连续多声高空抛物的巨响,打破了清晨的宁静。林女士正要外出买菜,



小车的挡风玻璃被高空抛下的柚子砸破

听到声响转过头,只见几麻袋的柚子从某栋8楼一户人家的阳台被扔下来,几十颗柚子在空中一颗颗掉出来,有的砸在车上,有的砸在绿化带上,有的砸在路上。紧接着,酒瓶、垃圾桶、扫帚等也被扔下来。“幸好我早走几步,要不然可能被砸到了。”林女士仍心有余悸。

当时去晨练的张先生,也亲眼目睹了这一幕。他赶紧去找保安。随后,其他居民报警。张先生说:“当时我听到巨响抬头一看,一男子站在8楼一个没有安装防盗网的阳台边往下扔东西,还好是大清早没什么人,要是其他时段居民进出多,后果不堪设想。”小区一保安说,那名高空抛物的男子凌晨5点多才回小区,走路不稳,一副醉态。该保安推测,他扔东西,应该是喝醉了回家耍酒疯。

虽然该男子扔的东西没有砸到人,但停在小区过路边停车位的一辆小车遭殃了,车头挡风玻璃被从天而降的柚子砸得稀巴烂,车身也不同程度受损。新桥派出所民警很快赶到现场,经过调查和居民指认,锁定犯罪嫌疑人住在8楼的赖某。楼下居民进出的必经道路,赖某的行为已经威胁到居民的

人身安全及公共安全,涉嫌以危险方法危害公共安全罪被警方刑拘。

高空抛物的危险性不言而喻。这类事件在市区时有发生,一些人对此不以为然,以为只要没有砸到人就没事。希望这起案件能起到警示的作用,让群众认识到,高空抛物不只是不文明的行为,还有可能触犯法律,大家一方面要规范自己的日常行为,另一方面要做好自家阳台的防患,不要因一时的任性或大意,以身试法。

相关链接>>>

以往高空抛物案件存在取证难、处罚法律依据不明确等问题。但2019年11月14日,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,为有效预防和依法惩治高空抛物、坠物行为,切实维护人民群众“头顶上的安全”,提出16条具体措施,明确对于故意高空抛物者,根据具体情形按照以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处。其中指出,故意从高空抛弃物品,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,根据《刑法》规定以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

本报讯(张增扬)近日,华安县人民法院工作人员调解一起涉民间借贷案。

据主审法官介绍,该案起因是原告刘某晓起诉巴某纳家居制造有限公司(以下简称巴某纳公司)归还欠款本息139.08万元及后期利息。巴某纳公司认为刘某晓起诉所提供的《欠款协议》系重大误解所签,应予撤销。考虑到疫情期间被告公司经营困难,如果能促成双方和解,对该企业发展有着积极作用。于是,法官征得双方同意后第一时间组织双方调解,但由于原告、被告双方对案件的事实存在较大争议,被告提出的调解方案与原告的诉求差距甚远,因此多次调解均以失败告终。

企业负债心力瘁 法官调处解了围

考虑到原告和被告之前有着良好的合作关系,但原告在案件的庭审和调解阶段均未直接参与,于是主审法官通过电话多次听取原告意见,并建议原告亲自来院参与调解。原告于10月10日向法院参与调解。原告要求被告必须一次性全额支付欠款,被告认为以公司目前处境无法做到一次性偿还,只能分期,调解一度陷入僵局。经过主审法官不懈努力,最终促成原、被告双方达成调解协议,巴某纳公司一次性偿还刘某晓借款本金120万元,当场偿还20万元,剩余款项于10月30日之前还清,若巴某纳公司违约,则仍应偿还刘某晓诉求的本息。至此,一起标的额百余万元的涉民间借贷纠纷得以圆满解决。

遗失声明

▲陈福生不慎遗失车号:闽E53569(黄色)货车的中华人民共和国道路运输经营许可证(正、副本),经营许可证号:350627200360号,声明作废。

▲刘坤中不慎遗失闽E52238货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运管漳字350627200295号,声明作废。

▲父亲李新华、母亲徐培云夫妇不慎遗失第二孩(李健好)出生医学证明,证号:F350239706,声明作废。

▲漳州赤岭关帝庙因不慎遗失中国农业银行漳州市龙文支行基本存款账户开户许可证,开户许可证核准号:J3990000528903,账号:13685101040010918,编号:3910-01368842,声明作废。

▲漳州市龙文区人大机关工会委员会因不慎遗失中国建设银行股份有限公司漳州龙文支行基本存款账户开户许可证,开户许可证核准号:J3990003466501,账号:35001668007052512387,编号:391001673604,声明作废。

▲漳州益通机动车驾驶员培训有限公司不慎遗失车牌为:闽E9678的福建省教学车辆证壹本,证号:闽交运管漳字350602JP1071号,声明作废。

▲漳州益通机动车驾驶员培训有限公司不慎遗失车牌为:闽E1196的福建省教学车辆证壹本,证号:闽交运管漳字350602JP0540号,声明作废。

▲父亲陈春龙、母亲陈宝珠不慎遗失第一孩陈阳的出生医学证明,出生证编号:1350129560,现声明作废。

▲父亲沈俊斌、母亲吴梅英不慎遗失第二孩沈奕辰的出生医学证明,出生证编号:R350739382,现声明作废。

▲诏安乌山真英岩寺不慎遗失2011年7月13日核发的宗教活动场所登记证副本,证号:宗教证字(闽)F060070039号(G),声明作废。

▲诏安乌山真英岩寺(统一社会信用代码:71350624MCU188232K)不慎遗失公章壹枚,公章名称:诏安乌山真英岩寺,现声明作废。

▲漳州市溢贸易有限公司不慎遗失漳州市芗城区市场监督管理局2017年9月20日核发的电子营业执照,电子营业执照序列号:20416110123316,现声明该电子营业执照作废。

声明 原址在龙文区步文镇后坂村东洋社、东洋社199.130号房屋,现已拆迁。原产权人严潭泉、黄亚钺于2008年5月4日将41.58平方米拆迁补偿安置权益赠予给严丰年,安置于龙文区建元东路3号龙文花园11幢602号。原产权人严潭泉已去世,今严丰年申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:严丰年 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇田丰村房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区10幢506号。今陈小珍申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:陈小珍 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇长福村房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区4B幢D02号。今陈小珍申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:陈小珍 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇田丰村104号房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区10幢505号。今张和根申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:张和根 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇后坂村东洋房屋,现已拆迁。原产权人林正川、严亚偏于2007年10月8日将125.72平方米拆迁补偿安置权益卖给陈文海,安置于龙文区建元东路3号龙文花园17幢601号。原产权人林正川已去世,今陈文海申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:陈文海 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇田丰村房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区10幢505号。今张和根申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:张和根 2020年10月14日

声明 原址在龙文区步文镇后坂村东洋房屋,现已拆迁。原产权人林正川、严亚偏于2007年10月8日将125.72平方米拆迁补偿安置权益卖给陈文海,安置于龙文区建元东路3号龙文花园17幢601号。原产权人林正川已去世,今陈文海申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:陈文海 2020年10月14日